

# 荒岛变热土 击楫远航立潮头

——海南岛70年沧桑巨变记

天涯海角、荒远瘴疠，古人以为畏途，这是新中国成立前海南岛几千年来写照和标签；度假天堂、开放高地，今人视为宜居置业之所，这是几十年来特别是建省办经济特区后海南发生的沧桑巨变；椰风海韵，水绿山青，物产丰饶，浪漫迷人，立于中国改革开放前沿的海南，击楫扬帆远航于浩瀚南海上，书写着美丽、灿烂的发展新篇章！

海南

## A 从天涯畏途到人人向往

走出三亚凤凰国际机场，浓郁的热带风情扑面而来。这是我国非省会地级市第一个旅客吞吐量达2000万级的机场，1994年建设通航时旅客吞吐量仅6.9万人次。增长近300倍的数字，见证着三亚和海南走向更广阔的世界。

往年的八月是海南旅游的传统淡季，而湖南游客袁洁一家三口近日到三亚旅游，没想到多间心仪的度假酒店均爆满。

海棠湾、亚龙湾、三亚湾、大东海……作为我国唯一的热带滨海旅游城市，三亚聚集着具有世界级高品质的滨海旅游区和高端度假酒店群，全球各地的游客慕名前来。

海棠湾亚特兰蒂斯酒店公关经理徐翔宇说，一站式满足游客吃住行游购娱需求的综合体在三亚越来越多。三亚这两年还相继举办了国际电影节、国际音乐节、国际汽联电动方程式锦标赛等大型文体活动，“旅游+”效应加速释放。

“三亚从偏僻落后的小渔村成长为国际知名的度假天堂，这也是海南旅游业从无到有、由弱到强的一个缩影。”三亚市旅游和文化广电体育局局长陈震旻说。

长期以来，海南岛属于我国最贫穷落后的地区之一，在封建时代甚至是人们视之畏途的流放之地，瘴疠之岛。

新中国成立初期，海南没有一家宾馆，更没有旅游产业。20世纪60年代，为了接待回国探亲的华侨和来琼的外国人，才建设了当时海南唯一的涉外酒店华侨大厦。建省前夕的1987年，海南仅有旅游景点10个，旅游饭店数量31家，旅游人数75.08万人，旅游收入1.14亿元。

依托得天独厚的自然生态优势，海南持续挖掘擦亮旅游这张最靓丽的名片。

目前，海南已培育形成了海洋旅游、康养旅游、科技旅游等10大旅游产品体系。建成9个滨海旅游度假区和酒店集群，正在建设36个重点旅游度假区。

海南省旅游和文化广电体育厅厅长孙颖说，2009年海南国际旅游岛建设上升为国家战略以来，海南累计接待游客人数超过了4.54亿人次，年均增长12.3%；实现旅游总收入达到5114.34亿元，年均增长17.3%。目前海南省共有各种类型的住宿饭店5000多家，其中五星级及按五星级标准建设开业的饭店161家。

孙颖说，从看海看山、观光旅游到休闲度假、免税购物，再到正在建设具有世界影响力的国际旅游消费中心，海南旅游的品质和内涵也在不断转型升级。

## B 从国防前哨到开放高地

由香港企业投资240万港元引进捕鱼设备，由海南组织74位渔民捕捞海鲜产品，海鲜运往香港卖得436万港元，海南方面分得人民币36万元……

这是成立于1981年的海南第一家中外商投资企业的经营记录，运营模式比较简单，却开创了海南利用外资的先河。

在此之前，海南岛长期处于国防前哨，经济封闭落后。20世纪80年代，国家开始推进海南岛对外开放，特别是1988年海南建省办经济特区，海南站上了中国改革开放的最前沿。

开放改变海南。十几年前，博鳌镇还是一个鲜为人知的渔村。2001年，博鳌亚洲论坛正式成立，如今每年一次的论坛年会已经成为具有世界

影响力的高层对话平台。博鳌小镇也成为海南向世界展示开放形象的重要窗口。

成排崭新的小洋房，海滨装饰元素点缀其中，勾勒出博鳌的独特南海风情。“我以前打渔为生，如今开了宾馆，每天接待国内外游客，吃上了旅游饭。”在镇上开旅馆的卢业菊说。

2013年，博鳌承担开放新使命。海南博鳌乐城国际医疗旅游先行区正致力于探路医疗健康开放新高地。

“一带一路”倡议为海南对外开放提供了新的重要机遇。近年来，海南不断拓展国际“朋友圈”，当前国际友城数量增加至61对。去年海南境外航线拓展到74条，2020年有望开通100条境外航线，至其他国家及地区的邮轮航线和集装箱国际班轮航

线也将持续增加。

去年，中央宣布支持海南全岛建设自由贸易试验区，支持海南逐步探索、稳步推进中国特色自由贸易港建设。朝着新时代改革开放的新标杆和面向太平洋和印度洋的重要开放门户，海南开放再次提速。

59国人员入境旅游免签、海南自由贸易账户等一系列开放政策加速落地。首家境外知名旅游集团入驻、首个区块链试验区授牌、首家外商股权投资企业成立、首个多功能海外离岸孵化器设立……越来越多的国际投资者将目光投向海南，海南开放型经济活力迸发。

数据显示，今年上半年，海南外商投资大幅增长，新设外资项目数163个，同比增长2.54倍，实际利用外资同比增长3.6倍。

## C 建设琼岛人民的幸福家园

直到新中国成立前，海南黎族百姓仍刀耕火种，五指山腹地还保留原始公社氏族的合亩制生产关系。伴随新中国的成立，海南黎族群众从原始社会一步跨入社会主义社会。

如今的五指山地区，凭借丰富的光、热、水资源大力发展热带高效农业。被誉为“水果皇后”的山竹果成为五指山市农民增收的新亮点，正在举办的保亭红毛丹采摘季不断催热乡村旅游；低产的山栏稻不再是群众赖以生存的口粮，用它酿制的山栏酒清醇甘甜，成为远方来客争相购买的“爆款”伴手礼……

改革开放以来，从“地方种粮、农场种胶”的单一农业结构到热带高效农业唱响主旋律，海南每年有近400万吨冬季瓜菜、200多万吨热带水果出岛，成为全国的冬季“菜篮子”和热带“果盘子”。全省农村居民人均可支配收入从建省前的502元增加到去年的13989元。

党的十八大以来，海南实施脱贫攻坚战略，贫困发生率由12.3%降至1.3%。今年，海南将实现剩余3个国定贫困县、3个贫困村全部摘帽，4.5万贫困人口全部脱贫。

就在十多年前，海南还有山区群众住在茅草房里。2010年，海南全面消灭茅草房。农村危房改造工程几乎同时启动，至今惠及百万农民。精心规划打造的千个美丽乡村散布琼州大地，黎村苗寨装扮一新开门迎客。

曾经，许多环境优美、民风淳朴的村庄“养在深闺人未识”。“四塞之崮，舟车不通”是海南农村地区落后交通的真实写照。

如今，全省超过20270个自然村通了硬化路，占具备条件自然村总数的99.9%。中国首条跨海铁路——粤海铁路16年前正式通车，湛江到海口高铁项目正在积极谋划；建成世界首条环岛高速铁路，与纵横交错的“丰”字形高速公路网串联，全岛基

本形成3小时交通生活圈……海南岛“遥不可及、难以抵达”彻底成为“过去时”。

海南教育事业起步晚、基础弱，是一块突出的民生短板。海南坚持“小财政”办“大教育”，在全国率先实行义务教育阶段学生“两免一补”政策，率先实施中职教育免学费政策，对边远贫困地区和核心生态保护区实施“教育移民”扶贫工程。

“生态环境质量只能更好、不能变差！”海南实施最严格的生态保护制度，通过深化“多规合一”改革，在一张蓝图上增绿护蓝。2018年，海南环境空气质量优良天数比例超过98%，主要河流湖库、近岸海水水质优良率分别为94.4%、96.6%，森林覆盖率稳定在62.1%。

站在新的历史起点上，海南正奋力创造更加灿烂的明天，书写更多的发展奇迹。

据新华社